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Tapani Nurmi 

Kustakin tehtavasta max. 5 pistetta, mikali muuta ei ole mainittu. 
Lapi paasee 10 pisteella ... mikali pisteita on tullut vahintaan kolmesta eri tehtavasta.. 

Kolmivaiheisen oikosulkumoottorin leima-arvot ovat: 400 kW, 660 V, 420 A, 
0,86 ind, tiihtikytkenta, 1440 rpm. Maarita: 

a) moottorin ottama s&koteho 
b) hyotysuhde 
c) moottorin ottama virta, kun kone on kytketty 400 V:n verkkoon. Kyt- 

kenta ja otettu sahkoteho on sarna kuin a) kohdassa. 
d) nimellismomentti 
e) nimellisjattama. 

Umpinapatahtikoneesta tiedetaiin seuraavat tiedot: Napapariluku on 2, nimel- 
lisnopeus (akselilla): n, = 1500 rpm, nimellisvirta: I = 50 A, staattorikaamin re- 
sistanssi: R = 0.2 !2 ja tahti-induktanssi: L = 10 rnH. Roottorin magnetointivirta 
synnyttaa 1 Wb suuruisen vuon. 
Konetta kaytetaa moottorina nimellisella pyorimisnopeudella. Roottorin mag- 
netointi on saadetty siten, etta staattorivirran I magnetoiva komponentti on 0 
(ei yli- eika alimagnetointia). 

a) Laske moottorin syottojannite U nimellisessa toimintapisteessa. 
(Huom. muista kayttaa suureiden tehollisarvoja!). 

b) Piirra tilanteesta osoitinpiirros, josta loytyvat: virta I, jannitehavio im 
pedanssin yli, roottorin vuo Y, indusoitunut sahkomotorinen voima E 
seka tietysti moottorin syottojiinni te U. 

Selita lyhyesti: 
a) mika on hybridiaskelmoottori 
b) tahtikoneen V-kayrat 
c) tasavirtakoneen ankkurireaktio 
d) vyyhtlkerroin 
e) tasavirtakoneen kaiintonapakaamitys 

Ovatko seuraavat vaittamat oikein vai vaarin ? 
(oikea arvaus= +lp; vaara arvaus= - lp; ei arvausta= + Op): 

a) Umpinapatahtikoneessa pitkittais- ja poikittaisrektanssit ovat selvasti 
eri suuret. 

b) Kolmevaiheinen epatahtikone kaynnistyy kahdellakin vaiheella, jos 
kuormitus on kytketty pois. 

c) Oikosulkumoottorin kaynnitysvirta tyhjdcaynnissa on tyypillisesti 2- 
2,5 kertaa suurempi kuin koneen nimellisvirta. 

d) Liukurengasmoottorin kaynnistysmomenttia voidaan suurentaa root- 
toripiirin resistanssia pienenthalla. 

e) Kestomabneettitahtikone on kooltaan suurempi kuin vastaava sahkoi- 
sesti magnetoitu kone. 

Mika saa seuraavat koneet pyorimaan ? 
a) Tahtimoottori 
b) Tasavirtamoottori 


